

走近冬奥

北京冬奥会筹办进展顺利 系列测试赛进程已过大半

新华社北京12月3日电(记者汪涌 姬烨)北京冬奥会和冬残奥会筹办进入最后的冲刺阶段,各项筹办工作进展顺利。“相约北京”系列测试赛进程已过大半,为冬奥会和冬残奥会的举办进行了系列化、全要素的运行测试。

国务院新闻办公室3日举办的北京冬奥会和冬残奥会专题新闻发布会,吸引了众多中外媒体记者采访,新闻发布厅座无虚席。北京冬奥会和冬残奥会运行指挥部调度中心执行主任闫成在发布会上介绍了筹办工作的最新进展情况。

闫成说,10月初开始,“相约北京”系列测试赛的10项国际赛事、3次国际训练周和2项国内测试活动正在有序展开。截至目前,北京赛区承办的短道速滑世界杯等6项赛事,延庆赛区承办的雪橇世界杯等5项赛事,及张家口赛区承办的单板滑雪和自由式滑雪障碍追逐世界杯都已圆满收官,测试赛进程已过大半。张家口赛区还将在12月举办北欧两项洲际杯、跳台滑雪洲际杯和冬季两项国际训练周。

闫成介绍,从已结束的测试赛来看,赛事运行状况良好,实现了既定测试目标,赢得了国际体育组织、参赛运动员及境内外媒体的积极评价。

他介绍,这次测试赛的主要特点,一是赛事组织高度国际化。相关测试赛组委会及场馆团队与国际单项体育组织充分磨合,对标冬奥赛事的竞赛规则、技术规范,有序完成竞赛报名、日程编制、场地准备、器材保障等多项工作。竞赛组织团队内部充分练兵,以国内技术官员为主体,吸纳部分国际技术代表、外籍专家,共同完成了全过程的竞赛准备、赛事运行、复盘评估。竞赛运

行流线得以充分检验,从执行竞赛日程及训练日程,到提供精细化的竞赛服务,各个环节衔接紧密,处处契合奥运规则。国际奥委会体育部负责人吉特认为,“测试赛给运动员提供了极佳体验,获得一致好评”。

二是场地设施彰显科技化。相关测试赛场地设施各具特色,均达到了冬奥赛事要求的技术标准,并应用了一系列科技创新成果。国家速滑馆在世界范围内首次采用二氧化碳跨临界直冷制冰技术,经过持续改进工艺,打造了高质量的冰面,运动员屡次滑出个人最好成绩,并把“冰丝带”赛道称为“最快冰面”。国家雪车雪橇中心赛道长、落差大、弯道多,通过技术创新,解决了赛道精度和温差控制难题,首次实现360度回旋弯道一次喷射成模,在满足办赛需要的同时,打造了壮美的“雪游龙”身形。各场馆既是冬奥竞技和自由式滑雪障碍追逐世界杯都已圆满收官,测试赛进程已过大半。张家口赛区还将在12月举办北欧两项洲际杯、跳台滑雪洲际杯和冬季两项国际训练周。

三是场馆运行全面实战化。赛时运行指挥体系全面启动。运行指挥部及其调度中心作为中枢机构,联通各赛区各场馆,有力发挥了统筹协调、协调各方的职能作用。在场馆层面,落实场馆主任负责制,领导所在场馆团队抓资源配置、抓赛事运行、抓服务保障、抓应急处置,确保98%的问题解决在场馆一线。场馆团队人员全部就位,不同业务领域之间协同配合、联动运转,全面做好体育展示、技术保障、电视转播等各项工作,实现能测尽测、应测尽测。属地政府与场馆团队无缝衔接,在外围保障、疫情防控、人员配置等方面做了大量工作。

四是服务保障体现人性化。落实简约要求,注重工作细节,统筹保障好参赛人员衣食住行等各方面,

提供有温度的暖心服务。比如,测试赛住宿酒店在总台设立了特许商品售卖点,提供多种选择的餐饮服务,配有咖啡供应,还为过生日的运动员送上祝福,让人感到了贴心的暖意;再比如,优化无障碍环境建设,在轮椅冰壶世锦赛期间,精心设计和建设场馆无障碍坡道,方便残障人士通行,彰显了人文关怀。

五是疫情防控实现一体化。坚持测试赛疫情防控与城市疫情防控一体推进,统筹好防疫机制,配备好防疫资源。北京冬奥组委、国际奥委会、国际残奥委会联合发布了第一版《防疫手册》,并与各利益相关方达成了有益共识。各场馆按照“一场一策”“一馆一策”要求,落实防疫方案,并对照冬奥赛事的防疫标准,严格执行远端防控、疫苗接种、闭环管理、核酸检测等措施。测试赛期间,通过全点位、全过程的闭环管理,将赛事运行与社会面完全分开,保证了赛事组织者、参与者及社会公众的安全健康。

闫成说,在举办测试赛的同时,冬奥赛前各项筹办工作持续深化。所有竞赛场馆已全部完工并具备办赛条件,冰上项目场馆完成制冰,雪上项目场馆赛道准备工作进展顺利。三个赛区冬奥村装点一新,先后开展了一系列全流程、全要素、场景化的运行压力测试。各竞赛场馆、非竞赛场馆运行团队全部组建完成、人员到位就绪。住宿、餐饮、交通、医疗、安保等赛会服务工作有序推进,火炬传递及开闭幕式筹备工作逐日深化,宣传推广活动不断升温。11月28日,北京冬奥组委、国际奥委会共同开展了“赛时一天”综合演练,触发了不同场景的突发事件,对冬奥会指挥调度和应急处置能力进行了全面检验。

2021夏文化论坛开幕

本报讯(记者 秦华)12月3日,“2021夏文化论坛”在郑州开幕。论坛以线上、线下同步举行,邀请了“夏商周断代工程”首席科学家、北京大学文博学院教授李伯谦,中国社会科学院学部委员、中国考古学会理事长王巍等来自全国各地的著名考古学者与会。专家们围绕夏文化研究展开了深入交流。

夏王朝是中国古代第一个王朝,对其历史文化研究具有重要意义。然而,由于文献记载非常少,学术界甚至有夏王朝是否真实存在的争论。夏文化探索是一项重大课题,是研究整个中华文明形成和早期发展进程中的关键课题,长期以来备受国内外学者关注。经过几代考古工作者的

努力,夏文化探索取得了非凡成就。

夏文化起源发展于中原大地,是中华文明早期发展的关键环节。由于夏文化主要分布于河南境内,对于夏文化的考古探索一直是河南考古的重点和优势,尤其是“考古中国·夏文化研究”项目的开展,再次掀起了学界关于夏文化探索的热潮。2020年9月,河南省夏文化研究中心的正式揭牌成立,也为深耕夏文化研究,破解早期中国文明特质提供了更好的平台。

为进一步深化对夏文化、夏王朝历史的全面认识,阐释夏王朝产生与发展的历史过程,加强中国早期文明研究和传播,特举办“2021夏文化论坛”。

论坛主题为“夏文化在中华文明进程中的历史地位与作用”。活动中,考古界专家学者围绕夏文化考古与文献综合研究、多学科视野下的夏文化研究、夏商城址考古发现与研究、夏文化相关的其他方面研究等展开了深入的交流与研讨。

据悉,本次论坛为期两天,4日,与会专家还将实地考察登封王城岗、禹州瓦店遗址。

本次论坛由河南省文化和旅游厅、河南省文物局指导,中国社会科学院考古研究所、河南省文物考古研究院、中国考古学会夏商考古专业委员会、河南省文物考古学会、郑州嵩山文明研究院主办,河南省夏文化研究中心承办。

纪念新中国河南考古第一人 线上线下载谈会在郑州举行

本报讯(记者 秦华)12月2日,纪念安金槐先生诞辰100周年座谈会通过线上线下同步的形式在郑州举行。来自全国各地的考古界专家齐聚一堂,深切缅怀曾主持发掘了郑州二里岗遗址、登封王城岗遗址等重要遗址的“新中国河南考古第一人”。

安金槐是郑州登封市人,毕业于河南大学,今年是先生100周年诞辰。在50余年的考古生涯中,安金槐先生以严谨、求实的学风和吃苦耐劳、勤奋钻研的精神,在田野考古调查、发掘和考古研究方面取得了许多具有广泛影响的重大成就,成为河南文博战线的一面旗帜,对河南省乃至全国文物考古事业的发

展做出了杰出贡献。

安金槐从“第一届全国考古人员培训班”毕业后就长期在河南从事考古工作。他的考古足迹留在了中原大地的山山水水中,主持发掘了郑州二里岗遗址、登封王城岗遗址等,提出了登封王城岗即为禹都阳城、原始瓷器起源于商代说、郑州商城“傲都说”等观点。中国社会科学院学部委员、历史学部主任、中国考古学会理事长王巍评价安金槐“是我国研究商代考古的巨擘之一,对商代考古的贡献将永远载于史册。”

会上,“夏商周断代工程”首席科学家、北京大学文博学院教授李伯谦等专家纷纷发言,介绍了安金

槐先生在考古发掘、研究方面做出的重要贡献,回忆了先生在田野考古中的点滴往事,以及先生对自己的深刻影响。

与会专家一致认为,考古界应当学习安金槐先生严谨认真的科学态度、敏锐的学术洞察力和敢于坚持真理、敢于冲破旧说、提出自己观点的精神等,以舍我其谁的担当精神,不断地开拓创新,为建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学而奋斗。

本次座谈会由河南省文旅厅、河南省文物局主办,河南省文物考古研究院、河南大学历史文化学院承办。国家文物局副局长宋新潮对座谈会的召开发来了贺信。

12月3日,东京奥运会乒乓球男单冠军马龙在媒体见面会上回答记者提问。当日,内地奥运健儿代表团抵达香港后在海景嘉福酒店举行媒体见面会,介绍访问香港的行程,并与媒体交流互动。
新华社记者 贾浩成 摄



李霄鹏接手国足帅位

本报讯(记者 刘超峰)3日,中国足协发布公告,任命李霄鹏为男足主帅。公告写道:日前,李铁向中国足协提出辞去中国国家男子足球队主教练职务的请求。经中国足协研究决定,同意其辞职申请。经广泛征求

意见,中国足球协会研究决定,聘任李霄鹏担任中国国家男子足球队主教练职务。

连日来李铁陷入争议漩涡:12强赛的排兵布阵以及赛后言行,涉嫌侵犯国家队赞助商权益的广告代言……

李铁自2020年1月2日担任国家队主教练,取得了世预赛四十强赛全胜的战绩,并带队晋级十二强赛。目前十二强赛赛程过半,中国男足的成绩为1胜2平3负积5分,排名小组第五,晋级世界杯决赛圈的可能性已经微乎其微。

800球! C罗再立“里程碑”

新华社伦敦12月2日电(记者 张薇)曼联2日凭借C罗的两粒进球3:2送走阿森纳,同时以胜利向代班短暂时执教的他告别,在职业生涯中打入职业生涯第800粒进球。热刺主场2:0击败“升班马”布伦特福德,实现英超两连胜。

当日在老特拉福德,已确认出任“红魔”主帅直至本赛季结束的德国教头尼克出现在包厢内。在他的观战下,曼联第13分钟率先丢球。当时阿森纳开出的角球被曼联解围到禁区外,但门将德赫亚被队友弗莱德踩了一脚后倒地。客队小将史密斯-罗禁区外射门,在德赫亚仍未起身的情况下破门。

奋战至上半场结束前,曼联终于有所斩获,费尔南德斯禁区内接弗莱德妙传推射死角得手。

易边再战7分钟后,拉什福德在禁区右侧横传,C罗中路包抄射门助曼联实现反超,这也是C罗职业生涯打入的第800球。然而,阿森纳两分钟后即依靠厄德高的打门扳平比分。只是,这位“兵工厂”的进球功臣随后禁区内绊倒弗莱德,送给曼联点球

机会。C罗一蹴而就,就此将比分定格在3:2。

逼平“领头羊”切尔西,击败阿森纳,卡里克圆满完成索尔斯卡亚“下课”后的临时带队任务,当日赛后已向自己作为球员效力了12年的俱乐部告别。

热刺同日主场对阵布伦特福德,客队第12分钟就送上“乌龙大礼”。下半场,热刺利用反击由孙兴民包抄打空门,将比分锁定在2:0。



C罗(右)与队友庆祝进球 新华社发

分已升至第六,而且只落后第四名西汉姆联2分。

以习近平法治思想为指引 坚定不移走中国特色社会主义法治道路

“12·4”国家宪法日



中华人民共和国司法部
全国普法法律常识办公室
2021年12月